

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

LA ACTUALIDAD

Floralismo

Censurados fueron los trovadores catalanes porque sus *Jochs florals* venían siendo anual expresión de aspiraciones señaladamente políticas. Y el caso es que, aparte Pi y Margall, nunca ofició en ellos de mantenedor, y menos de presidente del *Consistori* organizador político alguno, por el hecho único de ser político. En cambio, anteayer en Sevilla, hoy en Córdoba, los mantenedores designados para los respectivos Juegos florales, son un republicano del fuste de Melquiades Alvarez, y un demócrata de los altos méritos de Canalejas. Los censores de ayer, panegiristas ahora de lo mismo que criticaron, han debido entender que ningún acto público es, en realidad ajeno a la política, y que ningún tema político mejor que el de *Patria, Fides, Amor*.

Hemos leído el discurso del grandilocuente orador asturiano, que a los sevillanos ha vencido en el dominio de la palabra, en las fantasías de la imaginación, en el fuego de la verbosidad, y hemos hallado mucha y loable política en su hermosa peroración. Huyendo de concitar entusiasmo usando violencias y fulminando anatemas contra las instituciones que republicamente combate y ha de combatir, el señor Alvarez ha procurado atraer a sus ideas las simpatías del público selecto que le oía...

Ambos discursos dejaron honda impresión en sus oyentes. Ambos discursos son obra de cultura y educación de los entendimientos. Únicamente observaremos que los poetas catalanes hacen política intensiva hablando como poetas, y los políticos, mantenedores en los juegos florales andaluces, hacen poesía hablando como políticos. Los catalanes logran que vibren los sentimientos regionales. Los otros, no consiguen sino vibraciones efímeras, por el agrado que sus disertaciones producen, vibraciones sin eco, sin efecto, sin consecuencias.

Los catalanes, como los gallegos, astures, aragoneses, castellanos, etc., en sus regiones respectivas, al hablar en las fiestas a que nos referimos, están identificados con su auditorio. Son mantenedores conscientes de su misión. Ejercen el cargo con amor, como un sacerdote, como un mandato del alma. Los mantenedores que no se hallan en las mismas condiciones, son números de gran atracción en el programa, y se atienen a las generales de la ley. Su elocuencia encanta, sin commover; subyuga, sin entusiasmar; su labor es de extensión, y se difunde una vez terminados los aplausos y los plácemes y los brindis del banquete epílogo de los Juegos.

Los párrafos transcritos no pertenecen a la redacción de LA ALMUDAINA; son tomados literalmente de *El Globo*, de Madrid, que los publica como artículo de fondo del sábado último. Ellos vienen a justificar plenamente actitudes que fueron censuradas en Mallorca, el año pasado, con motivo del certamen de Ferias y Fiestas.

Se olvida que los grandes movimientos nacionales y políticos suelen nacer en la esfera del pensamiento aunque lo que llamamos «intelectuales» no sean los más aptos ni los escogidos para realizarlos. Es prevención anticuada e irracional esa exclusión de los temas políticos en solemnidades de aquel género. Enhorabuena que se proscriba la política menuda, circunstancial, de partido ó de comité, de banderías ó de distrito, de familias

y de personalidades. Ningún pensador, escritor ó artista digno de tales nombres, se entretendrá jamás en semejante juego de chismes y menudencias de casino.

Pero la política ideal y suprema, los grandes destinos y las grandes rutas de la nacionalidad, las rectificaciones salvadoras, las intuiciones vagas del porvenir, todo eso desputa en los libros y en los discursos y en las estrofas de los poetas, muchísimo antes que en los congresos políticos, que siempre suelen representar una rutina y un *status quo*, contra los cuales reacciona la inteligencia pura, de vez en cuando, para sanearlos y fecundarlos. Si de las tres palabras que forman el lema de los Juegos florales, *patria* es la primera, ¿cómo prescindir de esa política superior que es la vida misma y constituye el pasado y el porvenir de la patria?

CRÓNICAS MENUDAS

Supersticiones

—¿Por Dios, por Dios, no haga V. girar la silla!—me dijo la menor de las hijas de una familia que yo frecuento.

—¿Ah!—exclamé, dejando en paz la silla que sin darme cuenta había hecho volutar maquinalmente. Y por decir algo más, añadí:—ero ¿es V. supersticiosa?

—¿No! ¡Cál! Pero no me gusta; temo que vaya a ocurrirnos alguna desgracia.

—¿No! ¡Cál!—dijo riendo para mis adentros pensando que, efectivamente, la muchacha no tenía nada de supersticiosa. Entonces quisiera ver hasta dónde llegan las tonterías en el año cuarto del siglo vigésimo y la dije:

—Entonces tampoco podrá V. sufrir que se derrame la sal ó el vino sobre el mantel ni que se pongan dos cuchillos en cruz?

—Tanto como no poderlo sufrir... pero, vaya; V. dirá lo que quiera, que soy una tonta, pero yo que hablamos de lo que V. llama supersticiones voy a demostrarle que hay cosas que la hacen a una dudar: ¿qué cree V. que soñó la otra noche?

—¿Que se casaba?

—No; ¡libre Dios de esto, porque entonces no se casa una. ¿No acierta? Pues oñé que la casa se incendiaba y que cuando me sacaban de entre las llamas me perseguía un toro. Y a la mañana siguiente mi peinadora, que entiende de eso, me describió el sueño anunciándome que me

—¿Que se casaría con un bombero?

—¡Hombre!

—¿Con algún torero?

—No sea V. así... Me dijo que sacaría la lotería si tomaba un décimo. Efectivamente, no andaba equivocada: compré un décimo, y al llegar las listas vi que mi número figuraba premiado con una aproximación.

—¿Por qué?

—Porque tomaba medio billete con usted.

—Siempre tan guasón.

Así llevábamos media hora de charla, cuando de pronto me hizo notar mi interlocutora que el gato se lavaba la cara con una patita y mirando hacia la puerta de la calle.

—¿Por qué?

—Porque tomaba medio billete con usted.

—Siempre tan guasón.

Así llevábamos media hora de charla, cuando de pronto me hizo notar mi interlocutora que el gato se lavaba la cara con una patita y mirando hacia la puerta de la calle.

—¿Por qué?

—Porque tomaba medio billete con usted.

—Siempre tan guasón.

Así llevábamos media hora de charla, cuando de pronto me hizo notar mi interlocutora que el gato se lavaba la cara con una patita y mirando hacia la puerta de la calle.

E. O.

LA ERMITA DE SAN HONORATO

De los tres santuarios que coronan las cimas del monte de Randa, el de San Honorato es el más austero, y el que más convida al recogimiento y a la penitencia.

El horrible peñasco donde se asienta es conocido desde las más remotas antigüedad con el nombre de *Morro d'en Moll*. Quizás le venga tal denominación por la forma labial que afecta su estructura, ó tal vez por los besos y caricias que suele recibir de las nubes cuando son mensajeras de abundante lluvia.

Bajo de sus plantas, y engarzado en el mismo peñasco, hállase el santuario de Nuestra Señora de Gracia, de tanta fama en Mallorca. La severidad del paisaje que se descubre desde las alturas

de San Honorato, realzado por la esplendente luz del mediodía, hace entrar el espíritu en una dulce y apacible tranquilidad. Todas las pompas y grandezas mundanales son un grano de arena al lado de aquel silencio tan magestuoso, sólo interrumpido por las voces augustas de la Naturaleza, por el armonioso coro de las aves, por el vibrar unísono de las copas de los pinos al agitarlas el aire, por las melodías de caramillo pastoril, ó por prolongado acento de melancólica cantata que sube de lo más hondo del valle, modulada y profundamente sentida por enamorado gañán al dar expansión á los celos que atormentan su espíritu.

Admirables y hermosísimos son los valles de *Ternellas*, de *Soller* y de *Valldemosa*, por su exuberante vegetación y por la poesía que exhalan. Pero no los echais de menos al encontraros en las cimas de San Honorato ó de Cura, pudiendo vagar el pensamiento por tantos y tan consoladores recuerdos que atormentan, y la vista sin que nunca se fatigue, por el conjunto de colores que ofrecen las hermosas perspectivas de ciertas é inciertas lontananzas, á cual más interesantes, que por doquier se columbran.

¡Ah! ¡Cuán grata y llevadera debe ser la vida á los ermitaños que se recluyen en San Honorato, pudiendo ver y admirar á la continua el grandioso espectáculo de la Naturaleza, siempre novísimo con sus inagotables maravillas! ¡Felices ellos que pueden recoger desde el primero al postrer rumor de la campaña! ¡Y cuántos ejemplos de saludable enseñanza no ha de sugerirles su diaria contemplación!

Desde el retiro de su celda pueden observar á la incofinada paloma silvestre que anida en un hueco del peñasco, junto al nido del rapaz halcón, su enemigo implacable, quieto, acuchada y perseguida por tan mal vecino descendiendo á los valles y hondonadas en busca de alimento para sus hijuelos, burlándose y librándose las más veces de sus garras, bien esquivando su encuentro con las intrincadas evoluciones de un vuelo rápido y desquiciado, ó ya rastreando el ala por el ramaje de los árboles y sinuosidades del terreno, enseñándoles con tan peligrosos ejercicios, como pueden las almas de un buen temple, defenderse y triunfar de los malos espíritus por mucho que las accechen y persigan!

Todo cuanto os rodea en esta ermita es supremamente bello. Si os asomáis al gran balcón formado por los tajos de la enorme mole donde se asienta, sentiréis por de pronto el desvanecimiento del vértigo que ocasiona la vista de aquel abismo incommensurable que tenéis á vuestras plantas. Mas, acortando la mirada y dirigiéndola al Este, por ejemplo, se reacciona el ánimo y embelesa el espíritu, al tropezar los ojos con quintas y casas de labor, blancas como el ampo de la nieve, que se os parece poder cogier con la mano, asentadas sobre montículos sahumados de espliego, rodeadas de jardines, que riegan sus rientes arroyuelos, separados unos de otros por valles y cañadas, en los cuales se ostenta vigorosa y lozana toda la rica variedad de la vegetación meridional, desde el mirto y el álce al limonero y el olivo, desde la higuera y la vid, al algarrobo y el almendro, ornamentos preciosos con que se engalana la parte central de la isla. Y si volvéis los ojos al Sur, por la gran planicie donde se acuesta la populosa villa de Lluchmayor más todavía se goza el ánimo por la súbtil variedad de contrastes. Todo lo que tiene de accidentada, de montuosa, húmeda y fría la región del Este, lo tiene de llana, espaciosa y cálida la del Sur. El cuadro os abruma por lo grandioso. La numerosa y exuberante arboleda que contiene, produce el efecto de un yerjel sin fin. Sus cálidas y fructíferas tierras, nunca se desvesten por completo de sus galas. En cualquiera estación del año, por cruda y extrema que sea, ofrecen frutos al gusto, aromas al olfato, y flores de todos los matices á la vista. Todavía ruedan en torbellinos por el suelo

las amarillás hojas desprendidas en otoño, y ya el almendro, centinela avanzada del reino vegetal, lanza á los cuatro vientos sus primeras flores, cuyas corolas, inquietas por aspirar el primer soplo de la primavera, sucumben las más veces, envueltas y confundidas con los copos de nieve que despiadadamente se ciernen sobre ellas, pagando así muy caro su atrevimiento. Al despedirse Enero, que el ruseñor calla y mudo está el mirlo y ausente la golondrina y silenciosa por el suelo la alondra y la Naturaleza entera obstinada en negaros una sonrisa, es entonces ocasión bella para subir á la ermita de San Honorato en la seguridad de recoger rico botín de plácidas emociones. En tal razón hállase el almendro en el apogeo de su florecencia, y el gran panorama que tenéis á la vista os hechiza con sus poéticos encantos. En algunos espacios, tan á granel y tan apiñadas se ven sus floridas copas, que semejan túpida urdimbre de blanca sábana. Al paso que en otros se destacan en largas hileras, salpicadas á trechos de verdinegros algarrubos, que al par que indican las lindes de extensas heredades, remedan las líneas y notas del pentágono, en que parece estar litografiada la partitura de un himno en alabanza al Eterno.

Y si ya en la estación más cruda del año nos brindan las alturas de San Honorato con tan singulares bellezas, cuántas y cuales no serán las que nos ofrezcan en plena primavera? ¡Ah! En tal sazón son encantadoras; no tienen igual sus inmediatas campiñas. Volando de arbusto en arbusto óyese desde allí el zumbido de la industriosa abeja que liba de las flores el dulce nectar. El ruseñor y el mirlo llenan de melodías los bosques. La alondra ébria de luz y de armonías, se remonta hasta las nubes para que desde los ciclos se oigan sus trinos. La cigarra, con ser tan monótona ensaya sus primeros chirridos, de la misma manera que los músicos más consumados ensayan también las clásicas sonatas, de puro sabidas, en vísperas de un gran concierto. La paloma torcáz y la tierna tórtola arrullan desde las rumorosas copas de los pinos, inspeccionando á un tiempo la más espesa, la más oculta, la que mejor cuadra á la fabricación de su rústico nido. La fogosa codorniz, así canta ó ya maulla como un gato, recorriendo los trigales próximos á la granazón, muy celosa del dorado grano con que ha de nutrir á sus pequeños. Y para que no falte una nota discordante en el admirable concierto de la Naturaleza, el asqueroso sapo, aprovechando la hora más apacible de silenciosa tarde gargariza á sus anchas desde la orilla de inmunda charca, como para recordarnos que aun existe y que ha despertado de su profundo targo al benéfico soplo de la primavera.

¿Y que interesantes, que encantadores son, en esta estación del año, los altozanos y verdes oteros eslabonados con el monte de Randa! Si á ellos convertís la mirada, descubris pequeños hatos de ovejas, que ya pacen ó bien sosteán á la sombra de algún árbol, custodiados por la esposa ó por las hijas del labrador, cuyo es el rebaño, las cuales, con la ruca á la cintura y el huso en la mano, convencidas de que el tiempo es oro, hilan el cáñamo cosechado en sus valles, y el rico vellón de sus ovejas, para convertir luego estas materias en aquellas telas bastas, pero muy provechosas, que constituyen su poética vestimenta. Pero ¿á que cansarnos enumerando y detallando una por una las innumerables bellezas que se descubren desde San Honorato? Tómese la molestia que bien vale la pena; suba allí quienquier que sea que no las haya podido admirar á ojos vistas. Entonces se convencerá de que cuanto hemos dicho no es más que un pálido reflejo de la realidad. Si es poeta, entonará y afinará su estro. Si músico, recogerá armonías y melodías á porrillo con sólo prestar atención á los ecos de la Naturaleza. Si pintor, nunca en su vida habrá visto reunidos en su paleta colores

de tan puros matices. Y si no reune ninguno de estos grados de cultura, si es un simple mortal, se quedará asombrado y estupefacto. Tal es de grandioso y de admirable el cuadro que se domina desde esta ermita.

Antonio GARCÍAS y VIDAL.

CONFERENCIAS MALLORQUINAS

En el Ateneo Barcelonés

El periodista mallorquín don Juan Torrendell ocupó anoche la cátedra del Ateneo Barcelonés, para dar la cuarta de las conferencias organizadas con el propósito de oír en esta ciudad la voz de Mallorca.

El tema de la conferencia anunciado es «Un aspecto de la política catalana». Más concretamente podría formularse de esta manera: «El sistema evolutivo defendido por un temperamento radical». Porque el señor Torrendell, en efecto, sostiene la defensa de la política oportunista con vibraciones y fogosidades de orador tribunicio con clamores propios de quien desea llegar pronto al término de la jornada y triunfar á todo trance.

El conferenciante, hombre fracasado y rectilíneo, no disfrazó un pensamiento, ni atenuó la característica de su personalidad como escritor; desde los primeros párrafos se presentó tal cual es, sin reserva ni distinguos.

«Tomádomelo tal como soy, dice, claro que no me exigiréis que salga de mi propio terreno, que me presente con vestiduras ajenas, que adopte tonos conceptuosos y trace líneas de elevadas teorías. Mi tarea queda reducida á observar la actualidad. Abrazado á una bandera, con la vista fija en un ideal, convencido del término á que se ha de llegar, estudiada la historia de toda causa noble y perseguida, hecha la autopsia de la multitud moderna, após tol de una doctrina, avivador de un sentimiento, mi obra va dirigida al estudio de los dos ejércitos contendientes á la crítica de los planes conocidos, á señalar procedimientos adaptables á la realidad, á lamentar fracasos, fijándome en las causas que los han producido, poniendo de relieve los éxitos halagadores y los motivos de la victoria, á encender los entusiasmos, á detener el retroceso de los débiles, á sostener á todos en su lugar, segun su temperamento, sus fuerzas, su posición social y el criterio que tenga formado acerca de la necesaria cooperación reclamada por los diversos núcleos del ejército liberador. Que todos, todos hacemos falta en la lucha penosa de la aspiración suprema.»

Y, en efecto, después de afirmar por manera bien precisa y clara que el suyo es un criterio individual; que no se expresa en nombre de ningún núcleo, ni siquiera de los lectores de su periódico, que siempre le han acompañado aceptando sus juicios, pues cada día, cada hora, cada minuto recobra la propia libertad y respeta la independencia ajena, habla con sinceridad y valentía de las dos grandes agrupaciones en que se hallan divididos los catalanistas, esto es, de los radicales y evolutivos, colocándose resueltamente al lado de estos, haciendo la apología del doctor Robert, censurando acritudes, admirando á los intransigentes, pero lamentando la conducta que han observado con los oportunistas, demostrando la necesidad de éstos, ponderando sus sacrificios, presentándolos en una hermosa alegoría, como formando el puente que permite á las generaciones jóvenes, ávidas de vivir, pasar á la otra ribera, donde están los campos cultivados y con los frutos maduros, aconsejando á todos la tolerancia, el espíritu expansivo, el respeto y la consideración á cuantos trabajan en pro de la cultura y preponderancia de Cataluña, aunque no pertenezcan á agrupaciones circunscritas por los dogmas políticos.

Entiende el señor Torrendell que todos los matices, todas las tendencias, todos los grupos son necesarios en la lucha, y por esto termina diciendo: «Mi opinión consiste hoy en ponerme al lado de los catalanistas que creen sinceramente en la conveniencia de sostener aquel elemento forastero que, aceptando de buen grado la superioridad de Cataluña, está dispuesto á preparar el definitivo renacimiento del espíritu catalán.»

La conferencia del señor Torrendell fué escuchada con cariñosa cortesía por unos, con evidente agrado por otros, según lo demostraron frecuentes murmullos de aprobación y aplausos. Estos se hicieron generales y muy prolongados después de terminada la lectura.

España y Cuba

Por tratarse de un asunto que tiene mucha relación con la industria y el comercio de estas islas, tomamos de *El Heraldo de Madrid*, las siguientes líneas:

Coruña 21.—El gobernador civil recibió órdenes en virtud de las cuales el vapor correo *Alfonso XII*, que debe llegar hoy á la Coruña, procedente de Santander, se detendrá cuarenta y ocho horas en el puerto.

Se dice que la orden no es ajena á la llegada de un pliego que la República cubana envió al ministro de Estado en el mismo trasatlántico.

El pliego tiene carácter diplomático, y se cree de importancia internacional.

El Gobierno lo contestará, y hace retrasar dos días la salida del *Alfonso XII* para que conduzca á la Habana las instrucciones necesarias á nuestro representante en dicho punto.—*Marcelo*.

La lectura de este despacho nos hizo suponer que sus noticias tendrían relación con las siguientes declaraciones hechas por nuestro representante en Cuba, señor Gaitán de Ayala, en el importante periódico de la Habana *La Lucha*.

Contestando á preguntas de un redactor de dicho periódico, contestó el diplomático lo siguiente:

«—Mi Gobierno está deseoso de ultimar con la República de Cuba las negociaciones para un tratado de navegación, comercio y amistad, que reportará grandes beneficios á los dos países.

«—¿Ha dado usted desde su llegada algunos pasos en ese sentido?

«—Todavía no. No creo que hasta el presente se haya hecho otra cosa, por parte de los dos Gobiernos, que estudiar el proyecto; pero soy de opinión que el asunto recibirá preferente atención, y no transcurrirá mucho tiempo antes de que lo que es hoy sólo un noble anhelo se convierta en honrosa realidad.

«—¿Que puede usted decirme acerca del proyecto de inmigración española en Cuba?

«—He aquí un asunto—dijo el ministro—de importancia trascendental. Nuestro Gobierno, estoy seguro, se ocupará con preferencia de esa cuestión, y creo no equivocarme si digo que vuestros gobernantes pondrán de su parte cuanto puedan con objeto de atraer un buen contingente de obreros españoles á este país.»

Mostacilla

—¿Conoce usted la *Iliada* de Homero?

—No. ¿Como salgo tan poco de casa?...

En la antesala:

—Dí, Juanito, ¿has entregado á tu papá mi tarjeta?

—Sí, señor.

—¿Y qué te ha dicho?

—No puedo decirselo á usted, porque mamá me ha prohibido que blasfeme.

En la mesa:

Acaban de servir un pollo, duro como la piedra, que nadie logra trincar. El dueño de la casa exclama entonces:

—No lo extrañen ustedes, señores; este pollo es el plato de resistencia.

De Política

Discurso de Canalejas

Del discurso que en Córdoba pronunció el señor Canalejas y al que se le dió transcendencia política tomamos el siguiente fragmento que trata del llamado bloque liberal:

El bloque

Examina lo referente al llamado bloque liberal, y afirma que su creencia es la de que en el gobierno y en la disciplina del partido sólo pueden coincidir aquellos que tengan comunidad de propósitos é ideales y que estén unidos por estimación y afecto recíprocos; pero que para la obra total de la protección de los ideales democráticos pueden y deben aliarse cuantos defienden de un común y tremendo peligro las substanciales conquistas del Derecho moderno y de la democracia.

Considera indispensable la solidaridad de todos los elementos liberales y demócratas del país, para que en el periódico y en el libro, en la cátedra y en el Parlamento, en la escuela como en el hogar y en el taller, no cese un instante la propaganda en sentido liberal, ejerciendo una acción social que se oponga

á los trabajos realizados por los elementos retrógrados, á quienes ha hecho revivir y alienta la elocuencia y la gallardía del jefe de Gobierno.

Por eso nosotros proclamamos una jefatura y constituimos un partido para formar una masa de opinión capaz de servir para las graves responsabilidades del gobierno y para los eficaces trabajos de la difusión de las ideas.

Y conste que al realizar este acto no nos ha movido ningún propósito mezquino, ni en la actualidad nos perturba ninguna inquietud de carácter personal. Estamos seguros de no desertar jamás del puesto que aceptamos, y siendo fieles á nuestros compromisos creemos realizar una obra meritoria.

Pero adviértase que los elementos retrógrados neutros se suman á los conservadores; que el señor Maura con ellos robustece su hueste, y es necesario, por tanto, que salgan de su pasividad los tibios liberales, para secundar la obra de resistencia democrática frente al avance de la reacción.

Siempre pensé lo mismo, y en el último Gobierno de que formé parte—dice—expuse esta idea, que, como otras mías, pareció en aquella sazón atrevida ó extravagante, sin perjuicio de que mis atrevimientos é iniciativas de entonces sean ahora acogidos por quienes las combatieron.

No se olvide que la habilidad de nuestros adversarios consiste en fingir que ignoran su acción, negando la existencia del bloque de la derecha; afirman y reconocen el edificio constitucional, pero procuran socavar sus cimientos. Su labor es subterránea y va dirigida contra los progresos conquistados para bien de España.

Pero á nosotros—continúa—no han de importarnos ni las negativas ni las cautelas del campo contrario, y á su actividad debemos oponer la nuestra, y á su coalición, la de todas las fuerzas defensoras de la libertad y de la democracia.

Los republicanos de Barcelona.

Leemos en un colega el siguiente hecho, que demuestra la tirantez de relaciones entre los concejales del Ayuntamiento de la ciudad condal, con motivo de la subvención para la procesión del Corpus, que se aprobó en la sesión última, á causa de no haber asistido algunos de los concejales republicanos, por lo que estos estuvieron en minoría.

«Mientras celebrada anoche su anunciada asamblea el partido federal en el Centro de la plaza de Santa Ana, un numeroso grupo, que se decía ser de la Fraternidad Republicana, entró tumultuosamente en el indicado Centro, pretendiendo que los concejales señores Nello y Marial, que asistían á la reunión, abandonaran sus tareas y fueran á ayudar con su voto á los contados correligionarios que en el Ayuntamiento estaban empeñados en la obstrucción.

La cosa no pasó á mayores, gracias á la serenidad de que dieron pruebas los asaltados, y el grupo se retiró con el rabo entre las piernas, ó sea sin ejercer en los señores Marial y Nello la coacción que pretendían.»

Rusia y Japón

Los japoneses rechazados por la guarnición de Port-Arthur.

Le Temps publicó un importante despacho de San Petersburgo, anunciando que el Gobierno ruso ha recibido noticia oficial de un rudo combate librado por las tropas de Port-Arthur contra los japoneses, y en el que éstos fueron completamente rechazados.

La salida del comandante general de Port-Arthur, general Stoessel, fué originada por un despacho recibido por telégrafo sin hilos, en el que se comunicaba al comandante de la plaza el envío de un tren á Port-Arthur abarrotado de víveres y municiones.

Los japoneses, que habían logrado saber la salida del tren, tomaron posiciones para capturarle.

El comandante de Port-Arthur, general Stoessel, púsose al frente de las tropas que guarnecen la plaza, y salió dispuesto á disputar á los japoneses el tren salvador que llevaba á los sitiados medios para resistir y defenderse largo tiempo.

En esta disposición de ánimo las tropas rusas, puede calcularse lo reñido y sangriento del combate librado.

Los japoneses disputaban la captura del tren con verdadero encarnizamiento y los soldados del general Stoessel habían salido dispuestos á dejarse matar antes que dejar el tren en manos del enemigo.

La batalla fué terrible, resultando los japoneses rechazados, después de sufrir más de mil bajas, entre muertos y heridos.

Las tropas de Stoessel perdieron 116 hombres, según declaró el despacho oficial.

Los rusos mandados por el general Stoessel regresaron victoriosos á Port-Arthur, haciendo su entrada en la plaza al mismo tiempo que el tren que llevaba los víveres y municiones.

Las comunicaciones japonesas cortadas.

Paris 21.—Las columnas volantes de

cosacos han destruido el puente de Andjú y han cortado, al Norte de Ping-Yang, el telégrafo que comunicaba el ejército japonés con el cuartel general.

Inmediatamente han salido tropas para restablecer las comunicaciones.

La columna del general Kiroshita que persiguió á los cosacos, ha llegado días pasados á Kai-Telien.

Los japoneses cuentan que los movimientos de los destacamentos de cosacos, son rapidísimos.

Los rusos, al retirarse, destruyeron los puentes y cierran con árboles los desfiladeros.

En Gensan.—Palomas mensajeras

Paris 20.—Han aparecido nuevas fuerzas rusas en los alrededores de Gensan.

Créese que la columna que opera en aquellas regiones es más numerosa de lo que creen los japoneses.

El gobierno ruso ha adquirido en Bruselas gran cantidad de palomas mensajeras que serán embarcadas inmediatamente con dirección á Mukden.

PALMA

El próximo número del Boletín Oficial de la provincia publicará una relación de los individuos que pertenecieron al Regimiento de Artillería de Plaza de Filipinas, que hallándose ajustados, no han solicitado sus alcances, pudiendo los interesados promover instancia al jefe de la Comisión liquidadora, sita en Pamplona, acompañando los documentos señalados.

El Alcalde de Mahón ha publicado una circular convocando para que acudan ante su presencia á 38 individuos declarados prófugos por aquel Ayuntamiento, por no haber asistido al acto de clasificación y declaración de soldados.

Por la Dirección general de Establecimientos penales se ha dispuesto que la presa Apolonia Barceló, existente en esta Cárcel de Audiencia, continúe en la misma para cumplir la pena de 5 años y 5 meses de prisión por el delito de hurto.

Para los efectos de reclamación se halla espuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Villafranca el reparto vecinal de arbitrios extraordinarios, aprobado por aquella Corporación para cubrir el déficit que le resulta en sus presupuestos.

Ha cesado en el desempeño del cargo de Registrador de la propiedad de Manacor, don Buenaventura Aguiló Prats.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha impuesto una fuerte multa á los padres de una mujer menor de edad que fué encontrada en una casa de prostitución.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde á bordo del vapor correo de Barcelona, figuraba el General Gobernador de estas islas señor Torreblanca.

Durante la ausencia de dicho señor ha quedado encargado del mando de dicho Gobierno, el Coronel don Angel Moreno de la Tejera.

Ayer fueron regados los árboles plantados en la calle de la Unión.

Es de lamentar que no se tenga igual cuidado con los pocos que existen con vida en la Plaza de Cuadrado, antes de que se mueran, como ya sucumbieron los que antes estuvieron plantados en dicha plaza.

Es digno de toda censura el poco cuidado que tiene la Comisión de Arbolado de nuestro Ayuntamiento, en hacer que el contratista cumpla con las condiciones de la contrata, lo que da lugar al abandono en que se halla el arbolado público de Palma.

Desde ayer sale del cuartel á toque de diana la fuerza de Infantería que va á practicar el tiro de fusil á la Torre d' en Pau, con objeto de estar de regreso para tomar el primer rancho.

Dichos ejercicios durarán hasta el sábado, en que los habrán practicado ya todas las compañías.

Siguen con actividad las obras para el emplazamiento de un mingitorio en la explanada del derribo de murallas.

Se cree que estas terminarán en la presente semana.

Las funciones religiosas celebradas ayer en la iglesia del Socorro de los PP. Agustinos, en honor á Santa Rita de Casia, resultaron en extremo lucidas.

La concurrencia fué bastante numerosa.

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia nos suplica hagamos público que el día 25 del mes actual termina en esta capital el primer período de cobranza voluntaria de las contribuciones correspondientes al 2.º trimestre y que los contribuyentes que en dicha fecha no hubiesen hecho efectivas sus cuotas, podrán verificarlo sin recargo alguno hasta el día 31 del actual, en la calle de Vilanova número 9.

Anteayer una comisión de la junta directiva del Club de Regatas de Alicante compuesta del Presidente y dos individuos de ella, hicieron una visita á la del de Palma.

Las impresiones que de ella sacaron fueron muy favorables, quedando admirados del confort que reina en el local de esta sociedad.

Dichos señores permanecerán algunos días en Mallorca para poder visitar el interior de la isla.

Ha sido destinado á la jefatura de Obras públicas de esta provincia el sobrestante que lo era de la de Tarragona don Lorenzo Matheu Más.

Anteayer á las seis y media de la tarde de unos veinte rapaces tomaron como centro de sus operaciones la calle del Jardín Botánico y la emprendieron en insultar á las personas que por allí pasaban; no satisfechos con tal abuso, se pusieron á jugar á baha, hiriendo con la pelota á una pobre anciana la que protestó energicamente ante tan brutal juego. Varios de los rapaces en vista de ser reprendidos por la perjudicada, le tiraron piedras, estraban los vestidos é insultaron escandalosamente, sin que durante el hecho se viera ningún guardia municipal, gracias á que varios caballeros que pasaban lograron disolver el grupo á bastonazo limpio.

Tales hechos los ven en la misma calle con mucha frecuencia, por lo que esperamos que la autoridad á que corresponde hará que sus subordinados eviten su repetición.

Por el Juez militar nombrado al efecto, se cita al recluta Juan Guasch Escandell para que en el plazo de 30 días se presente en el Cuartel del Carmen, de lo contrario le paarrán los perjuicios á que haya lugar.

Servicios prestados por la guardia civil.

Da cuenta la del puesto de Selva de haber detenido á tres sujetos por resultar ser los autores de haber agredido á otro produciéndole varias heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

—Por la del puesto de Santa Eulalia fueron denunciados varios sujetos por causar daños en propiedad ajena.

Por cuestión de intereses rieron ayer acaloradamente varios sujetos, los cuales llegaron á los hechos, resultando uno de los contendientes con varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin á ella, conduciendo á los agresores al depósito de Capuchinos.

Ayer por la mañana las fuerzas francas de servicio del Regimiento de Baleares número 1, se dirigieron á las inmediaciones de la Torre d' en Pau donde continuaron los ejercicios de tiro.

Por la tarde regresaron á Palma.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué curado ayer por la mañana un muchacho que se había producido una contusión en la frente por efectos de una caída.

Por Real Orden del Ministerio de la Guerra inserta en el Diario Oficial número 111, ha causado baja en el Ejército el sargento don José Monllor Blazquez, del Regimiento de Guadalajara número 20, por pasar á ocupar la plaza de Mayordomo de la Casa de Misericordia de esta provincia, con arreglo á la Ley de Destinos Civiles.

Cuestión terminada

La cuestión surgida entre nuestros distinguidos amigos Don Pedro Estelrich y Don Pedro Martínez, con motivo de la polémica á que ha dado lugar la plaga recientemente descubierta en los almendros, ha quedado honrosamente terminada mediante un documento suscrita por los representantes de dichos señores.

Según este documento los representantes del señor Estelrich pidieron á la representación del señor Martínez explicaciones por los conceptos vertidos por este señor en La Última Hora del 19. Los representantes del señor Martínez objetaron que éste había querido dar y daba de hecho á sus palabras el alcance que estuvo en el ánimo del señor Estelrich dar á las suyas, cuya contestación habían sido, citando como parte principalmente ofensiva para el señor Martínez la frase *incalificable ligereza* del señor Estelrich.

A ello contestaron los amigos del señor Estelrich que «visto lo expuesto por la representación del señor Martínez y el artículo en que constan aquellas palabras el cual dice: «No nos atrevemos á calificar una enfermedad que nos es desconocida como hacen algunos con *incalificable ligereza*», ¿dónde están las ofensas, directa, personal ó profesional dirigidas al señor Martínez? Don Pedro Estelrich ni aun singulariza; por lo tanto mal pudo tratar de ofender al señor Martínez. Más aun suponiendo que entre estos algunos figure el señor Martínez ¿dónde está la ofensa que de lugar al artículo del señor Martínez en «La Última Hora» del día 16 que ofen-

de al señor Estelrich personal y profesionalmente? Por lo tanto no hubo ofensa por parte del señor Estelrich ni «dió lugar este señor á las que se le han dirigido.»

En vista de ello «la representación del señor Martínez acepta la real manifestación de la frase *incalificable ligereza* y correspondiendo á estas explicaciones declara en nombre de su «apadrinado que, como manifiestan anteriormente no tuvo éste ánimo de inferir ofensa á su contrincante (cuya «capacidad científica reconoce) en el «artículo con que repelió lo que tuvo «por agresión injustificada.»

En tales términos los amigos de uno y otro entendieron que debían dar por satisfactoriamente terminada una cuestión en que el celo patriótico y profesional—pasión en extremo noble—se ha exacerbado saliendo de los cauces en que debiera discurrir y á los cuales vuelven de buena gana los espíritus ilustrados y rectos como son ambos contendientes.

Audiencia

Suspensión

Ayer se suspendió la vista de la causa que debía tener efecto á las diez y media.

Señalamiento

Hoy á las diez y media debe reunirse el Tribunal de Derecho con intervención del del Jurados para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Antonio Vaquer acusado de robo.

El hecho de autos es el siguiente: En la mañana del 18 de Agosto último Antonio Vaquer, rompiendo una puerta de la casa número 23 del caserío de Estiñol, causando un daño tasado en cinco pesetas 50 céntimos en calderilla, 20 botones de oro y un colgante de plata, justipreciado todo en 12 pesetas 50 céntimos.

Y al día siguiente se introdujo por una ventana en la casa número 25 de calle de María y José, de la Villa de Muro, sustrayendo 3 pesetas, una tohalla, una sevitilla y diez y seis botones de oro, valorados en 31 pesetas 50 céntimos.

El indicado Antonio Vaquer ha sido condenado 10 veces por robo y hurto. Por una equivocación dijimos que la vista de esta causa se había suspendido cuando debimos decir que lo era la instruida contra José Perez.

Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad

A las 4 se reunió en el Gobierno Civil de la Provincia, presidiendo don Miguel Berga, asistiendo los señores Matas y Róver.

Se acordó suplicar al señor Gobernador que en vista de los estragos que está haciendo la hidrofobia, gestione el exacto cumplimiento de los artículos comprendidos desde el 204 hasta el 207 ambos inclusivos de las ordenanzas municipales de esta Capital, referentes á las medidas restrictivas á que deben sujetarse los perros en la vía pública y la conveniencia de que en los pueblos todos de la Provincia se tomen iguales precauciones.

Ocupóse de la proposición del señor Munar referente á medidas prácticas para combatir la terrible enfermedad llamada tisis y que tantos estragos hace; se pensó en la conveniencia de nombrar una Junta Organizadora en la que formen parte de ella representantes de las Corporaciones Provincial, Municipal, Cabildo, Instituto, Seminario, Curas Párrocos, Corporaciones que representen las Ciencias Médicas, La Prensa, Sociedades Obreras y Socorros mutuos, Cámara de Comercio, etc., etc., invitándoles para que nombren sus representantes respectivos.

En vista de que el Cementerio de Establimentos no reúne ninguna de las condiciones que prescribe la higiene, se acordó comunicarlo al señor Gobernador indicándole la conveniencia de su cierre impidiendo dar sepultura en el mismo.

Teniendo en cuenta que son muchos los Ayuntamientos de la provincia que no cumplen lo mandando respecto á médicos y farmacéuticos titulares como también referentes á Inspectores de víveres, el señor Inspector provincial de Sanidad pasará una circular á los que ejercen el cargo de inspector en cada municipio á fin de que le enteren de si están cubiertas las referidas plazas.

Se enteró la Comisión de que en el pueblo de Pollensa y en el de Bújier reinaba la enfermedad sarampión, habiendo tomado las juntas municipales las medidas que aconseja la ciencia.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

CUESTIONES MUNICIPALES

En la sesión que celebrará esta noche el Ayuntamiento, la Comisión de Policía propondrá el nombramiento de don Jaime Lladó para el cargo de inspector de los catafalcos de música y baile que se levantan en las fiestas callejeras.

Se nos asegura que dicho dictamen será combatido fundándose en que dicho trabajo de inspección pueden efectuarlo los técnicos del Ayuntamiento.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta tarde el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

1.º Acta de la sesión anterior.

2.º Cuentas.

3.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, proponiendo á don Guillermo Lladó, como maestro carpintero, para reconocer los tableros de las fiestas callejeras.

4.º Dictamen de la Comisión de Alumbrado referente á una comunicación de la «Económica» sobre deterioros de faroles.

5.º Nombramiento de varios bomberos.

6.º Dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo la aprobación definitiva de la subasta para construcción de sepulturas.

DON ALFONSO XIII EN MALLORCA

Narración detallada del viaje del Rey Don Alfonso XIII á Mallorca, ilustrada con unos 30 grabados y precedida de la narración histórica de los anteriores viajes de los monarcas españoles á nuestra isla.

Forma un folleto de 100 y pico de páginas y se vende al precio de 1.50 pesetas ejemplar. Se ha hecho una corta tirada en papel estucado á 2 pesetas ejemplar. De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER—Cadena, 2—Palma y en sus sucursales de Inca y Manacor.

MÁQUINAS PARA COSER
WERTHEIM
Y PARA HACER CALCETA
VENTA PLZOS
SUCESORES BANQUÉ
Santo Domingo, núm. 10.—Palma

será combatido fundándose en que dicho trabajo de inspección pueden efectuarlo los técnicos del Ayuntamiento.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta tarde el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

1.º Acta de la sesión anterior.

2.º Cuentas.

3.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, proponiendo á don Guillermo Lladó, como maestro carpintero, para reconocer los tableros de las fiestas callejeras.

4.º Dictamen de la Comisión de Alumbrado referente á una comunicación de la «Económica» sobre deterioros de faroles.

5.º Nombramiento de varios bomberos.

6.º Dictamen de la Comisión de Fomento, proponiendo la aprobación definitiva de la subasta para construcción de sepulturas.

7.º Otro id. proponiendo la devolución de la fianza á don Jaime Martorell como contratista de la subasta de pan y rancho del año de 1903.

8.º Otro id. proponiendo se remunere al médico del Balneario de San Juan de Campos en la cantidad de 250 pesetas.

9.º Permisos para obras en el ensanche.

10.º Oficio del señor Gobernador civil, respecto de la expropiación de terrenos en Son Bonet y Son Rayó para ser entregados al ramo de guerra.

11.º Dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo la devolución de una fianza al contratista de sillares de don Jaime Sabater.

12.º Otro id. desestimando una instancia de don Juan Pons contratista del arbitrio municipal y licencias para construcciones en súplica de que se acuerde satisfagan arbitrio ciertas canalizaciones de gas y electricidad.

13.º Otro id. id. para que se pinte de nuevo el mingitorio del jardín de la Gloria.

14.º Otro id. para que el contratista del empedrado de parcelas proceda á la reparación de algunas.

Del Ejército

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra anuncia las oposiciones á ocho plazas en la Academia de médicos militares y otras sin sueldo.

Las solicitudes podrán presentarse hasta el 20 de Agosto.

Empezarán las oposiciones el 1.º de Septiembre.

—Nada hay aun resuelto, según asegura en el ministerio de la Guerra, referente al regreso á sus guarniciones de los cuerpos que reforzaron las de Baleares, Canarias y Galicia.

Una riña

Ayer por la tarde ocurrió una reyerta en la calle de la Merced entre Tomás Font Sastre y Juan Ramis Lopez.

Según parece, estaban dichos individuos, jugando á burro en una taberna ó cafetín de la Plaza Mayor denominada Can Moreno; y por efectos de una de las jugadas en la que uno de los contendientes perdió cinco céntimos de peseta, se trabaron de palabra saliendo desafiados á la calle, donde llegaron á las manos, agrediendo uno de ellos al otro con una silla.

Al verse agredido el Tomás Font entró en un taller de carpintería cogiendo primero un martillo y después un formón con el cual embistió al Ramis produciéndole una herida en el brazo izquierdo, por fortuna de escasa profundidad.

Intervinieron en la disputa los agentes de la policía Compañy y Nadal quienes pusieron fin á la contienda, acompañando á ambos sostenedores á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fueron curados convenientemente por el médico municipal de guardia, señor Gayá.

El Font fué conducido al depósito de

Capuchinos y hoy será puesto á disposición del Juzgado.

Era de extrañar que dado el abandono que reina respecto al juego no hubiese ocurrido ya algún accidente.

Ayer empezaron. Dios quiera que no tengamos que lamentar daños mayores.

Los catedráticos

Los jefes técnicos del instituto de reformas sociales

S. M. el rey ha firmado un decreto del ministerio de Agricultura cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Los catedráticos numerarios de Universidad que cuenten diez años de antigüedad en su cargo y sean nombrados jefes de las secciones técnicas del Instituto de reformas sociales, conservarán la propiedad de sus cátedras percibirán el haber correspondiente á las mismas y continuarán incluidos en el escalafón universitario.

Art. 2.º Comprendidos en las prescripciones del artículo anterior sólo podrá haber al mismo tiempo tres catedráticos numerarios de Universidad.

Art. 3.º Las cátedras de estos profesores serán desempeñadas, mientras dure el servicio, por auxiliares retribuidos, nombrados en propiedad por oposición á interinamente, ó propuesta de los claustros de profesores respectivos con arreglo á lo dispuesto en la real orden de 21 de Abril de 1903.

Art. 4.º Hasta tanto que se incluyan en los presupuestos las retribuciones de estos auxiliares, las cátedras de los profesores nombrados jefes de las secciones técnicas del Instituto de Reformas sociales, serán desempeñadas por acumulación por catedráticos numerarios de Universidad con sujeción á lo dispuesto en la real decreto de 18 de Septiembre de 1900 y en la real orden de 11 de Noviembre de 1901.»

Pierde el perro y pierde el pan quien da pan á perro agono y á ti te he dado el «Azgar» para que no pierdas el pelo.

De venta en perfumerías, peluquerías y droguerías.

Recomendamos á nuestros lectores que prueben el acreditado «Estomagal Siglo XX» que en cuantos casos se ha ensayado ha dado por resultado curaciones prodigiosas.

No puede ser calvo el que use la Loción Capilar Antiséptica del Dr. Stakanowitch de Moscov.

Calvos, usad el Petróleo Sansón y reaparecerá cabello en abundancia.

Colmado LA COLONIAL
MIÑONAS 5

Vinos finos de Mesa sin adulterar á 0'50 y á 0'60 pesetas el litro.

TALLER DE MODISTAS
DE
Francisca Bonet

P. de Antonio Maura, 13 y 14, piso 1.º

Elegancia en el corte y prontitud en el servicio.

Modelos especiales de París y Londres. Servicio especial para trajes de luto confeccionados en 24 horas.

Se necesitan buenas oficiales
Plaza de Antonio Maura, 13 y 14, piso 1.º

Casa en venta

Se vende una en buenas condiciones, situada en Establimentos frente á la iglesia en donde está instalada la escuela municipal.

Informarán: Centro de Anuncios.

Curación de la Tos

Pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes de la tos.

FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perujil 2.—Palma de Mallorca.

Las señoras que deseen ver las últimas novedades para primavera y verano visiten los ALMACENES SAN JOSE.

Plaga en los almendros

El catadrático de agricultura de este Instituto nos ha facilitado la siguiente carta que ayer recibí del Director de la Granja Instituto de agricultura de Valencia, en la que se determina la enfermedad de los almendros de Cas-Concos.—Dice así.

Valencia 21 de Mayo 1904.—Señor don Pedro Estelrich.—Muy señor mío y estimado amigo: Reconocidos los ramos, frutos y hoja de almendro que por conducto del señor Aliño se ha servido remitirme, veo que padecen la enfermedad llamada «Gomosis» caracterizada por la sustancia gomosa que segrega las ramas, ramos y frutos enfermos cuya secreción altera los líquidos de dichos órganos y puede ocasionar la pérdida de la cosecha y de los árboles, si el mal invade toda la circunferencia de los troncos.

El mal es debido á varias causas, entre las que citaremos el abuso de los abonos, especialmente cuando son orgánicos, las podas enérgicas la humedad excesiva de los terrenos durante todo el año y los descensos bruscos de temperatura.

Como medios preventivos se recomiendan el uso moderado de los abonos, la poda larga y el saneamiento de las tierras, y en los árboles atacados la práctica de incisiones longitudinales que no penetren en las capas leñosas, la limpieza de las heridas por donde haya fluído la goma y su lavado con una disolución de sal de acederas.

Convenría ver si la enfermedad ha invadido las raíces y en tal caso debería ensayarse el procedimiento de dejarlas al descubierto, junto al tronco las que estuvieren sanas, y suprimiendo las demás.

De V. at.º amigo S. S. q. b. s. m.— J. M.ª Martí.

Buque de guerra inglés

A las seis y media de ayer tarde fondeó frente al Corp-Mari el crucero inglés Leander agregado á la escuadra inglesa y que formaba parte de la potente escuadra que el 13 fondeó en esta bahía.

El Leander ha venido para transmitir varias comunicaciones á su Gobierno, volviendo á salir hoy para Pollensa, donde se incorporará de nuevo á la escuadra.

Pocos momentos después de haber fondeado pasó á bordo con el objeto de practicar la visita al comandante del buque, el ayudante de marina de esta Comandancia don Francisco Pou.

Ingenieros de caminos

La parte dispositiva del decreto firmado por el rey, relativo al ascenso de los ingenieros de caminos, dice así: Artículo 1.º Para el ascenso de los ingenieros de caminos, canales y puertos solo son aplicables las condiciones establecidas en su reglamento.

Art. 2.º El artículo 8.º del reglamento orgánico del cuerpo de ingenieros de caminos de 28 de Octubre de 1863 quedará redactado del siguiente modo:

«Los ascensos en el cuerpo se conferirán por rigurosa antigüedad, según el orden y grados que designa el artículo 5.º, pero nadie podrá ascender á ingeniero jefe sin haber prestado servicio en el ramo de Obras públicas del Estado ó en los asimilados á éste, durante cuatro años por lo menos, como ingeniero subalterno, ni podrá ascender á inspector general sin haber prestado servicio en el expresado ramo de Obras públicas del Estado ó en los asimilados á éste, durante cuatro años, como ingeniero jefe.

Para los ascensos de ingeniero segundo á ingeniero primero; de ingeniero jefe de segunda clase á ingeniero jefe de primera clase y de inspector general de segunda clase á inspector general de primera clase no se exigirá tiempo señalado de servicio en la clase inmediata inferior.»

Notas del Mar

Ha salido de Barcelona para Málaga el bergantín goleta Isidra de esta matrícula.

—Para Barcelona emprendió viaje ayer tarde y á las seis y media el vapor Miramar con el correo pasaje y carga.

—Con destino á Avilés salió ayer tarde después de haber embarcado un pico de carga el vapor español Margarita.

—El cañonero Nueva España salió ayer tarde para Barcelona, donde entrará en el dique para limpiar fondos.

—El vaporcito Salvador entró al anochecer procedente de verificar un crucero por la costa.

CAPITAL

Se necesitan de 30 á 35 mil pesetas para seguir un buen negocio. Informarán calle de San Felio, 26, entresuelo, de 9 á 12 mañana y de 5 á 7 tarde.

ESTOMAGO

Las eminencias médicas prefieren el ELIXIR GIOL á todo otro preparado.

Todas las enfermedades del estómago é intestinos

SE CURAN INFALIBLEMENTE CON EL

Elixir Ingluvina Giol

principales farmacias. — Por mayor: Farmacia GIOL. — Barcelona.

El Elixir Ingluvina Giol cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominalmente, Catarras del estómago, Diarrea, Bile, Convalecencia débil, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é intestinos.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Piedad á San Antonio Abad. Exposición á las seis y tres cuartos de la mañana, misas rezadas hasta las once y media; al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M.

Más Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri en obsequio de su Titular. Exposición á las diez de la mañana, cantándose en seguida Tercia y la Misa mayor; por la tarde á las cinco Maitines solemnes, la devoción del Mes de Mayo y la reserva del Santísimo.

Visita á la Corte de María

En el Hospital á Nuestra Señora de la Anunciación.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Piedad á San Antonio Abad. Exposición á las seis y tres cuartos de la mañana, á las diez Misa mayor; al anochecer meditación, estación, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Más Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri á su Titular. Exposición á las seis de la mañana, á las diez Misa mayor con música y sermón que predicará el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; al anochecer el Mes de María, el sagrado Trisagio que cantará la música y la reserva del Santísimo Sacramento.

Otras funciones

En San Jaime, á las ocho, durante una misa se dará principio á un Triduo en honor de la Santísima Trinidad.

Visita á la Corte de María

En San Jaime á Nuestra Señora de la Paz.

Santoral

Hoy.—Santa Magdalena de Pazzis Tempora.—Ayuno.—I. P. Mañana.—Santos Felipe Neri y Eleuterio, papa.—I. P.—Anima.

Bibliografía

Sólo de los países orientales, cuya lejanía pudo inducirnos á error alguna vez en la apreciación de su carácter étnico, debía venirnos la sorpresa de que un pueblo sin importancia hasta hace poco, reclame hoy sitio en el concierto de las más poderosas potencias, alegando su creciente cultura y midiendo sus fuerzas nada menos que con las del autócrata ruso. De ahí ese apresuramiento por conocer cuanto se relaciona con el carácter del Japón moderno, sus costumbres, monumentos, poblaciones, etc., hasta el punto de que no pueda ser tenido por persona al corriente del movimiento internacional quien desconozca las condiciones en que evoluciona la nación japonesa.

A la expectativa de los acontecimientos que debían producir ese despertar de las conciencias, el editor D. Luis Tasso, de Barcelona, fué coleccionando fotografías que hizo obtener en aquel país, pocos meses antes de que rusos y japoneses rompieran las hostilidades, y las ofrece al público en forma de autotipias, constituyendo un elegante portafolio que, con el título El Japón á la vista, se expedirá por cuadernos de quince reales de 16 páginas, al precio realmente módico de 60 céntimos el ejemplar.

En la librería de Amengual y Muntañer se reciben encargos.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Llamamiento á los Penados.—Los heridos rusos.

Madrid 24 á las 10'15

San Petersburgo.—El general ruso Alexieff ha hecho concesiones á los penados que se alisten para ir á la guerra, creyéndose que muchos de ellos acudirán al llamamiento de dicho general.

Este reconoce que es verdaderamente excelente el trato que dan los japoneses á los heridos rusos en la importante acción librada en las inmediaciones del río Yalú.

Heridos en el hospital.—Regalo al Emperador.

Madrid 24 á las 10

Tokio.—En el hospital militar existen actualmente 300 heridos á quienes se les prodiga toda clase de cuidados.

Son visitados por la Emperatriz y por las damas de la Corte.

El general Kuroki, vencedor en la célebre batalla de las inmediaciones del río Yalú, ha regalado al emperador los cañones tomados á los rusos en aquella memorable acción.

Rumor desmentido.—Senadores vitalicios.—Consejo.—Firma régia.

Madrid 24 á las 13'45

El señor Maura ha negado que el próximo sábado, al reanudar las cámaras sus tareas, se levante la sesión á causa del duelo de la Corte por la muerte de la Reyna doña Isabel.

Solamente en dicha sesión se pronunciarán algunas necrologías como recuerdo de la finada.

Nada se ha acordado todavía respecto al nombramiento de senadores vitalicios.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

La firma régia carece de interés.

Huelga de tabajeros

Madrid 24 á las 13'45

Ferrol.—Los tabajeros de esta ciudad se han declarado en huelga, debido á que después de muertas las reses destinadas al consumo público, son quemadas, porque resultan atacadas de tuberculosis.

Por este motivo el mercado se encuentra sin carne, lo cual ha ocasionado el encarecimiento del pescado y otros artículos.

Rumores de un combate.—Grandes bajas.—Una explosión.

Madrid 25 á las 15'40

San Petersburgo.—Corren insistentes rumores de haber librado un serio combate cerca de Port-Arthur, en el que los japoneses tuvieron 9000 bajas y 3000 los rusos.

A bordo del buque de guerra Orel ha ocurrido una explosión, causando importantes averías y matando á diez tripulantes.

Buques para el Japón

Madrid 24 á las 15'45

Barcelona.—Asegúrase que una casa inglesa ha adquirido los trasatlánticos Joaquín Jover y Miguel Jover.

Se dice que es muy probable que la mencionada compra se haya hecho con la idea de traspasar dichos buques al gobierno del Japón.

Mencheta

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Fomento Agrícola, Crédito Balear, Salinera Española, Bonos Municipales, Obligaciones al 6 por 100, Obligaciones al 5 por 100, Isleñas, Obligaciones de la Islaña, Ferrocarriles de Mallorca, Aiunbrado por Gas, La Económica.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Madrid 24, 4 p.8 Interior, Amortizable al 5 p.8, Carpetas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras.

La mejor medicina para el estómago Elixir Ingluvina Giol.

QUIEN QUIERA VESTIR BIEN precios económicos. Sírvese en la Sastrería de los Almacenes Montaner, Sindicato de 2 á 10.

SI NO QUIERE ESTAR CALVO use el Céforo ORIENTE-LILLO.

De venta en todas las buenas perfumerías, Bazaes, Droguerías, Farmacias y peluquerías á 5 PESETAS FRASCO.

Últimas noticias

Ferías y fiestas

Anoche se reunió la Comisión especial de Ferias y fiestas asistiendo diez individuos de los 18 que la componen.

El señor Alcalde dió cuenta de que la junta directiva de la Cámara Agrícola Balear desea de que se realicen los deseos manifestados por la Comisión de Ferias y Fiestas, de celebrar una exposición de ganados en el próximo mes de Agosto, había aceptado en principio el encargo para la realización del referido proyecto y que al efecto había nombrado una comisión compuesta de los señores don Raimundo Fortuny, don Gabriel Morell, don Gabriel Massanet, don Guillermo Costa y don Antonio Bosch; cuya comisión tiene el encargo de estudiar el modo y forma de llevar á la práctica la citada exposición.

Dicha Junta examinó los planos de los terrenos resultantes del derribo de murallas y los de la esplanada del Muelle y después de amplia discusión se acordó por mayoría de votos instalar el Real de la Feria en la esplanada del muelle.

Se ocupó de nuevo la Comisión del asunto relativo á la recaudación de fondos, acordando nombrar seis Comisiones encargadas cada una de estas, de recorrer uno de los seis distritos en que está dividida la ciudad.

Además se acordó que el señor Alcalde dirija á los comerciantes, industriales, sociedades, entidades y vecindario de Palma la siguiente circular:

«Los brillantes resultados que alcanzaron las próximas pasadas Ferias y Fiestas celebradas en Palma, bajo el patronato del Excmo. Ayuntamiento, fueron de tanto alcance moral y material para el vecindario todo de esta población, que el no proseguir en tan árdua como noble y levantada empresa, sería digno de la más justa reprimenda.

Con este motivo, y animado el Ayuntamiento de los vivísimos deseos de alentar moral y materialmente todo lo que, además de trascender en bien de sus administrados, les honra y enaltece en alto grado, acordó consignar en el vigente presupuesto, la cantidad de 10.000 pesetas, para subvenir en parte á los gastos de las Ferias y Fiestas que por segunda vez se tiene proyectado realizar, contando, además, con el auxilio del material útil con que se cuenta, adquirido con motivo de los Festejos del pasado año.

Pero, como dicha cantidad, además del material disponible, no resultan suficientes para llevar á feliz término semejante empresa, la Comisión Ejecutiva de las Ferias y Fiestas, conforme se hizo el año pasado, plenamente convencida de que el pueblo de Palma no dejará de corresponder al llamamiento que se le hace, ha creído conveniente dirigirla esta circular, para que cada cual corresponda, á medida de sus fuerzas, á engrosar la cantidad que para el indicado objeto se ha dignado encabezar el Excmo. Ayuntamiento.

Es indiscutible que según sea el total de que se disponga, más lucido y variado resultará el programa, y del buen éxito que obtenga la realización de éste dependerán los resultados positivos de este vecindario, quien de seguro debe ser el principal interesado en que no se malogre tan noble iniciativa, por cuanto se trata de dar consistencia y vida á una empresa, que constituye el bello ideal de los pueblos dignos y cultos que ocupan la vanguardia de la civilización moderna.

Después de lo expuesto, solo resta manifestar á esta Comisión, que en breve, los miembros que forman la Junta magna de Festejos, subdividida en secciones, cuidará de visitar á cuantas entidades, corporaciones ó personas haya sido remitida esta circular, al objeto de cerciorarse con que cantidad se quiere contribuir.—Palma 25 de Mayo de 1904, Por la Comisión Ejecutiva, El Alcalde, Antonio Planas.»

Los albañiles

Durante todo el día de ayer estuvieron paralizadas la mayoría de las obras, con motivo de haberse declarado en huelga los obreros.

El orden fué completo así por la mañana como por la tarde

Ayer el señor Alcalde convocó en su despacho al Presidente de la sociedad de obreros albañiles, suplicándole que aceptara como árbitro á la Junta de Reformas Sociales.

Dicho señor, dijo que no teniendo facultades para poder acceder por sí sólo á los deseos del señor Alcalde, reunirá á la Junta Directiva, para que resuelva,

comprometiéndose á devolverle la contestación.

Anoche convocada por el señor Planas se reunió la Junta de Reformas Sociales enterándole dicho señor del objeto de la reunión, suplicando á los miembros que la componen que estudien con detención el asunto para resolverlo en la reunión que celebrarán el jueves próximo.

Teatros

Lírico

Interés demostró anoche nuestro público hacia La canción del naufrago; el mérito del Maestro Morera, autor de la música era conocido de muchos, y su nombre fué el mejor atractivo, haciendo que las gradas estuvieran concurrencísimas y muy animadas las localidades.

La letra de La canción del naufrago es de Arniches y Fernandez Shaw. El argumento resulta folletinesco con una serie de detalles que por cierto no inducen á elevar la acción, sino que le hacen transcurrir de un modo basto sin refinamiento que el mismo asunto hubiera admitido, logrando que flotara más alto el desarrollo del drama. El público aplaudió los pasajes en los que la intensidad dramática era muy fuerte y tambien varios lances que proporciona la nota cómica con ribetes de género chico.

La música requiere párrafo aparte; está muy por encima de la letra; de los autores modernos, Morera es uno de los que empujan. Su obra es jugosa, no trivial; coge motivos populares y los ofrece bien aderezados destacándose en toda la obra la briosidad del músico que tiene caudal, que no se agota en toda la obra.

Los artistas, á nuestro entender, pueden sacar mucho más partido de la obra.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

La guerra ruso-japonesa

Madrid 24 á las 19'30

Los japoneses movilizan el tercer ejército.

Se asegura que parte de la escuadra japonesa se halla entre Port-Arthur y Talien-wan alobjeto de proteger el desembarco de tropas.

Ha circulado el rumor de que la escuadra rusa que manda el almirante Jessen apresó á tres cruceros japoneses comprados en Chile.

El Consejo de Estado

Madrid 24 á las 19'45

El jueves próximo se constituirá solemnemente el Consejo de Estado en pleno.

Asistirá al acto el Gobierno. Por referencias oficiales se sabe quehan mejorado las huelgas de Sevilla, Bilbao y Alicante.

Undimiento.—Heridos

Madrid 24 á las 21'10

En la calle de Antonio Lopez se ha hundido la techumbre de un lavadero, resultando nueve mujeres heridas.

De éstas hay tres que se hallan en estado grave.

El señor Gobernado las ha socorrido.

Cesantías y nombramientos

Madrid 24 á las 21'35

Hoy han sido puestos á la firma del señor Ministro de Hacienda, las Reales órdenes declarando cesante á don José Villalobos del cargo de Subinspector y nombrando para que le sustituya á don Ernesto Boneto.

Entre las demás disposiciones sobre personal, figura otra Real orden concediendo los honores de Jefe Superior á don Francisco Maleda.

Regreso.—El Congreso Naval

Madrid 24 á las 23

Han regresado los señores

Allende Salazar, Montero Rios y Sanchez Toca, quienes han declarado que están conformes con las reformas judiciales.

El Congreso Naval aprobó los cuatro primeros temas de la sección mercante.

Después de dos reñidas votaciones, en las que resultó empate, para la concesión de la medalla de honor á uno de dos candidatos señores Blay Muñoz y Degrain, se acordó declarar desierto el premio.

De viaje.—Maniobras.—Condena

Madrid 24 á las 23'10

Ha salido para Francia la señora Condesa de París.

El viernes próximo S. M. el Rey presenciara las maniobras militares que ejecutarán los reclutas en Carabanchel.

Valladolid.—Ha sido condenado á 18 años de prisión un cabo que mató á un asistente.

El cólera en Yalú.—El Consul de Francia en Roma.

Madrid 25 á las 1'15

Un despacho de Londres asegura que se ha desarrollado el cólera morbo en Yalú.

Roma.—Ha salido para París el Consul francés en esta Capital, habiéndole reemplazado el tercer secretario.

La causa contra el anarquista Artal.—La pena.

Madrid 25 á las 1'40

Barcelona.—Mañana pasará á manos del defensor, la causa instruida con el anarquista Artal, autor del atentado instruido contra don Antonio Maura, durante su estancia en esta capital.

El Fiscal pide para el procesado la pena de 17 años y cuatro meses de prisión.

Probablemente la vista se verá en este cuatrimestre.

Mencheta.

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy:—La canción del naufrago.

A las nueve en punto Entrada general: 0'60 ptas.

Cinematógrafo Truyols y C.º

Función al Cuartel de Caballería

Grande y variada funciones para hoy 7 á 10 noche.

SE ALQUILA

un piso con vistas en la calle de San Bartolomé y en la del Teatro completamente independiente y demás comodidades.

Para informes San Bartolomé, 33, principal.

LO MEJOR para estirpar callos.

CALLECIDA WALKYRIA

M. Bestard. Plaza de la Cuartera 2

JAIÑME HERNANDEZ

PINTOR

San Miguel 21, Palma

Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea, 5 pesetas balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean. La colocación de el papel á 1 real rollo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Mataró: calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en la Península.

GRAN COMPETENCIA

San Miguel, número 21—Palma

TRIGO MATA-RATAS

Véndase en la Droguería de M. Bestard, P. Cuartera, 2.

BILLAR

Se vende uno con todos sus utensilios y en buenas condiciones.—Informarán: Conquistador, 44, Tienda artículos para viaje.

Oficinas Modistas

Se necesitan buenas oficiales y aprendizas de Modistas.

PELAIRES 8, 2.º



ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA De Barcelona para Palma, directo, lunes, miercoles y jueves a las 18'30. De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Aludria y Ciudadela, martes a las 14. De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30. De Alicante para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12. De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30. De Mahón para Barcelona con escala en Aludria y Ciudadela, domingos a las 6. SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA De Palma para Mahón, jueves a las 18'30. De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888. De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t. De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'50 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t. De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t. De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t. De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

Table with columns: PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE SALEN LAS DILIGENCIAS DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA. Includes destinations like Andraig, S' Arracó, Capdeella, etc.

Inscrito en la Farmacopea oficial del Reino de Italia JARABE PAGLIANO depurativo y refrescante de la sangre del Profesor ERNESTO PAGLIANO

INTIMACION En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi Jarabe Pagliano, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre, Ernesto Pagliano, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro, legalmente depositada.

Cajas de hierro y blindadas de acero. F. Martinez San Agustín, 22. Includes illustration of a safe.

Fábrica de papeles pintados. Sociedad Anónima «EL IRIS», Bilbao. Cocinero. Oficiales modistas.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las «Blenorragias» (purgaciones) «Gonorrreas» y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean.

Isleña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores Servicio fijo Semanal entre Palm y Marsella Con escala a la ida en TARRAGONA

Estrecheces Uretrales Urethritis-Prostatitis-Cistitis Catarro de la vejiga Dr. A. Salvati Costanzi.

C. SERRANO Ha sido nombrado representante general para estas islas de la casa C. Serrano de Barcelona, Don Francisco Serrano. EMPASTOS POROSOS de Alcock. Píldoras de Brandreth.

Males Venéreos Sifilis Curación radical con el Antisifilítico «Roob Costanzi» depurativo insuperable de la sangre infecta.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE. Proveedor efectivo de la Real Casa. Patente de invención por 20 años.

Gasmotoren-Fabrik Deutz ALEMANIA Pedro Ferla, Ingeniero.-Barcelona. MOTORES OTTO en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin sismómetro.

LA CATALANA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA. GOTOSOS REUMATICOS PIPERAZINA MIDY.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA Curación rápida de la TOS, BRONQUITIS, CATARROS y demás afecciones bronquiales y pulmonares. M. CUCURNY

QUIMUSIVA SOL R Nuevo medicamento para curar el dolor de ESTÓMAGO Y FACILITAR LA DIGESTION. PALMA.—Tipo-Litografía de Amargosa y Compañía.